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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e dezoito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que 
está literalmente em campanha, que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente 
e Senhores Deputados Paulo Duarte, Evander Vendramini, Barbosinha, Felipe Orro, 
Professor Rinaldo, Antonio Vaz, Coronel David, Renato Câmara, Amarildo Cruz, 
Marcio Fernandes, Gerson Claro e Marçal Filho. Um bom-dia especial 
ao aniversariante, Deputado Pedro Kemp. Cumprimento também quem nos 
acompanha pela TV e Rádio Assembleia e internet. "Ata da Trigésima QuartaSessão 

Ordináriada Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quatro dias do mês de maio do ano de dois 
mil e vinte e dois, às nove horas e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Capitão Contar, Primeiro e Segundo Secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata de número Trinta e Sete da Trigésima Terceira Sessão Ordinária. Pelo 
Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 566, 574, 576, 
579 e 581/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 678, 
687, 688, 689 e 692/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Não houve oradores 
inscritos. Sobre a mesa proposições apresentadas pelos Deputados Lucas de Lima, Evander 
Vendramini, Herculano Borges, Zé Teixeira e Lidio Lopes. GRANDE EXPEDIENTE - Usaram 
da palavra os Deputados Pedro Kemp e Paulo Duarte. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, 
em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 
258/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes; Projeto de Lei nº 419/2021, de autoria do 
Deputado Marçal Filho. Foi mantido o veto ao Processo nº 311/2019 e veto total ao Projeto de 
Lei nº 231/19, de autoria do Deputado Capitão Contar. Foi mantido o veto ao Processo nº 
134/2019 e veto total ao Projeto de Lei nº 111/2019, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimento de moção de pesar, de autoria Casa, endereçadaaos familiares de Januário 
Antunes Maciel; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, 
endereçada aos familiares de Edith Elfrida Wincker Antunes; requerimento de moção de apoio, 
de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada à reivindicação dos trabalhadores do 
INSS; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, 
endereçada à atleta Edna de Souza Osiro; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada à Prefeitura de Batayporã pela inauguração 
da primeira Sala de Pilates para Gestante da Região do Vale do Ivinhema; indicações, de 
autoria dos Deputados Marçal Filho, Coronel David, Zé Teixeira, Renato Câmara, Paulo 
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Corrêa, Mara Caseiro, Pedro Kemp, Marcio Fernandes, Neno Razuk e Gerson Claro. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Pedro Kemp e Mara Caseiro. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

Plenário Deputado Júlio Maia, quatro de maio do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Peço aos Senhores Deputados e aos 
nossos colaboradores para fazermos um minuto de silêncio pelo passamento do 
Jurandir Rodrigues de Carvalho, que foi um grande colaborador desta Casa, foi chefe 
da segurança, foi do Sindicato dos Servidores da Assembleia Legislativa (Sisalms), foi 
Conselheiro Fiscal da Assembleia Legislativa na Cassems, e esposo da 
Celi. Obrigado. Autorizo o Doutor Fábio Camilo a providenciar uma moção de pesar, 
em nome da Mesa Diretora e dos Deputados. Na sequência, solicito ao Deputado Zé 
Teixeira que proceda à leitura do expediente desta  Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 05 de maio de 2022: Ofício no 691/2022, da 
Secretaria de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando os relatórios dos 
Termos de Fomento, Colaboração, Convênios e Termos Aditivos, registrados pelo 
Governo do Estado, no mês de abril de 2022 (Prot. s/nº); Ofícios nos 575, 578 e 
580/2022, da Secretaria de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Renato Câmara, Mara Caseiro, Zé Teixeira, Lidio Lopes, 
Jamilson Name e Professor Rinaldo (Prot. n°s 25.203, 25.205, 25.206/2022); Ofício no 
1.686/2022, da Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande, respondendo ao 
requerimento do Deputado Capitão Contar (Prot. n° 25.224/2022); Ofício no 39/2022, 
da Prefeitura Municipal de Aquidauana, respondendo ao requerimento do Deputado 
Capitão Contar (Prot. n° 25.216/2022). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Zé Teixeira. Passemos à 
SegundaParte do Pequeno Expediente. Tem dois Deputados inscritos, Herculano 
Borges e Pedro Kemp. Deputado Herculano Borges, Vossa Excelência disporá de 
cinco minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, nesta manhã infelizmente eu tenho uma moção de pesar encaminhada aos 
familiares da Senhora Aline Santos Vieira pelo seu falecimento, ocorrido no dia 02 de 
maio de 2022, nesta Capital. Ela era uma pessoa muito querida no Bairro Jardim 
Itamaracá, filha da minha amiga Roseli que é uma liderança ali da região. A Aline era 
muito jovem, mas veio a falecer, deixando esposo e dois filhos. Peço a Deus que 
conforte os corações do esposo, filhos e da sua mãe Roseli, porque é muito difícil uma 
mãe perder um filho. Por último, Senhor Presidente, tenho uma indicação 
encaminhada ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Senhor Renato Marcílio, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando 
encascalhamento e patrolamento do Loteamento Estrela, no Km 305, na BR-263, na 
Cidade de Jaraguari. Essa é uma indicaçãodos moradores do Loteamento Estrela, 
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onde as ruas estão intransitáveis. Portanto, encaminho essa indicação para que 
a Seinfra possa regularizar essa situação. É o que tinha Senhor Presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp, no Pequeno 
Expediente. Como ele é o aniversariante do dia, vou dar um descontinho de trinta 
segundos. Começo a contar seu tempo, já tem só quatro minutos e trinta. O Evander 
Vendramini que pediu para pressioná-lo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Deputados, quero apresentar hoje um projeto de lei que dispõe 
sobre o combate a prática de assédio virtual com exercício abusivo de cargo, emprego 
ou função pública, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul. Artigo 1º -  Fica 
vedada, no âmbito dos órgãos, repartições ou entidades da administração estadual 
direta, autarquias, fundações, empresas públicas, inclusive concessionárias ou 
permissionárias de serviços de utilidade ou interesse público, a prática de qualquer 
ato, atitude ou postura que se caracterizar como assédio virtual no trabalho, por parte 
de superior ou empregado e que implique em violação da dignidade desse ou 
sujeitando à condições de trabalho humilhantes e degradantes. Artigo 2º - Considera-
se assédio virtual no trabalho, para os fins do que trata esta lei, quando um indivíduo 
ou grupo de pessoas, de forma intencionada e direcionada à violação da dignidade 
pessoal, utiliza a tecnologia virtual (internet), objetivando ofender, hostilizar, 
importunar, intimidar ou perseguir alguém ou grupo de indivíduos através da prática de 
comentários sexuais, pejorativos, divulgação de dados e informações pessoais não 
autorizadas, e a propagação de discursos de ódio nos meios virtuais. Artigo 3º - O 
assédio virtual no trabalho, no âmbito da administração pública estadual e das 
entidades colaboradoras, caracteriza-se, também, nas relações funcionais de escalões 
hierárquicos. Artigo 4º - Todo ato resultante de assédio virtual no trabalho é nulo de 
pleno direito. Artigo 5º - O assédio virtual no trabalho praticado por agente que exerça 
função de autoridade, nos termos desta lei, é infração grave e sujeitará o infrator às 
seguintes penalidades previstas na Lei Estadual nº 2.310, de 9 de outubro de 2001, 
que dispõe sobre a aplicação de penalidades à prática de assédio moral no âmbito da 
administração pública estadual. Artigo 6º - Os órgãos ou entidades da administração 
pública estadual, bem como, concessionárias ou permissionárias, na pessoa de seus 
representantes legais, ficam obrigados a tomar as medidas necessárias para prevenir 
o assédio virtual no trabalho, conforme definido na presente lei. Artigo 7º -  A receita 
proveniente das multas impostas e arrecadadas nos termos do artigo 4º desta lei será 
revertida e aplicada exclusivamente em programa de aprimoramento e 
aperfeiçoamento funcional dos servidores. Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
esse projeto de lei se faz necessário porque nós temos hoje essa realidade bastante 
presente na vida das pessoas que é a interação através das mídias sociais, através 
das redes sociais. Nós já temos muitos casos de crimes cometidos, discursos de ódio 
e exposição indevida de pessoas na internet e é preciso combater esse tipo de prática, 
porque fere a dignidade das pessoas. Então como nós já temos aqui nesta Casa uma 
lei de combate ao assédio moral, assédio sexual no trabalho, agora temos também um 
instrumento para combater todo tipo de assédio virtual, assédio nos meios da internet 
e nos meios virtuais. Era isso, Senhor Presidente, muito obrigado. 
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PRESIDENTE – Com a palavra, o Deputado Capitão Contar. Vossa 
Excelência disporá de cinco minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (sem revisão do orador) – Senhor 
Presidente, bom dia. Agradeço a oportunidade de fazer uso da palavra aqui da Mesa 
Diretora apenas para informar à Assembleia Legislativa e aos Deputados que no dia 
de hoje a CPI da Energisa volta aos seus trabalhos de campo. Nesta manhã 
sairão quatorze equipes junto com os carrosda Energisa, para fazer a retirada dos 
relógios das residências dos consumidores. Esse é um sinal de que voltamos a todo 
vapor e o trabalho está seguindo conforme planejado. Eu gostaria de submeter 
à apreciação do senhor para que fosse levado a Plenário a aprovação do orçamento 
da análise que será feita nos relógios das USP e da  Politécnica. Eu já havia 
comunicado durante a CPI que a Universidade de São Carlos declinou da 
possibilidade fazer esse serviço, mas estamos mudando o Campus, contratando a 
Politécnica. Para fazer a análise de duzentos relógios, o valor contratado é de setenta 
e dois mil reais. Essa análise é essencial para que o objetivo da CPI seja 
concluído e possamos trazer um relatório para toda a sociedade sul-mato-grossense. 
Eu já havia encaminhado esse ofício e passo agora às suas mãos para apreciação. 
Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE – No final da Ordem do Dia, vou pedir a aprovação dos 
Senhores Deputados de uma despesa extra da Assembleia. A CPI foi regularmente 
instalada e como é uma solicitação dos cincos membros da CPI e o seu relator é o 
Deputado Capitão Contar, nós vamos colocar à apreciação do Plenário para dar 
legitimidade ao ato. Não há mais orador inscrito. Encerrado o Pequeno Expediente 
(*Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados. Uma moção 
de pesar e uma indicação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja confeccionada 
moção de pesar pelo falecimento do servidor aposentado da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Jurandir Rodrigues de Carvalho (Prot. nº 01536/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Prefeita do Município de Campo Grande, 
Senhora Adriane Lopes, com cópia ao  Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, e ao Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando implantação de 
sinalização horizontal e de redutor de velocidade tipo quebra-molas, na Rua Vitória 
Zeola, na altura do número 2136, no Bairro Carandá Bosque (Prot. nº 01535/2022). 
Uma indicação, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi 
Fiorese, solicitando que providencie a retirada das árvores no campo de 
futebol localizado na Rua Era Atômica, número 99, no Jardim Noroeste, entre as Ruas 
Barbacena e Nazaré (Prot. nº 01528/2022). Uma moção de pesar, uma moção de 
congratulação e uma indicação, de autoria do Deputado Coronel David. Requeiro à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares do Primeiro-Sargento PMRR João Bispo de Lima, que faleceu no dia 03 de 
maio de 2022, nesta Capital (Prot. nº 01523/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após 
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ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao Segundo-
Tenente da PM Doutor Vitor Hugo Kussumoto, que evitou que uma mulher fosse 
agredida em frente à Maternidade Cândido Mariano, em 03 de maio de 2022, nesta 
Capital (Prot. nº 01524/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja; ao  Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Renato Marcílio; ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a 
execução de obras de manutenção da Rodovia Vicinal Posto da Capela, entre 
Dourados e Caarapó, à direita na lateral da Coamo Agroindustrial (Prot. nº 
01522/2022). Um requerimento, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo à Prefeita 
Municipal de Campo Grande, Senhora Adriane Lopes, com cópia à Secretária 
Municipal de Educação de Campo Grande, Senhora Alelis Izabel De Oliveira Gomes, 
solicitando um estudo que viabilize a implantação da escola pública municipal na Vila 
Santo Eugênio (Prot. nº 01542/2022). Duas moções de congratulação e duas 
indicações, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, que seja encaminhada moção de congratulação à Mayara Della Valentina 
Ravagnani pela conquista do Concurso Nacional Miss Pré Teen Brasil Universal, em 
Curitiba (Prot. nº 01539/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Equipe Sul-Mato-Grossense de 
Taekwondo do Mestre Fábio Costa pela conquista da Copa Regional Centro-Oeste, 
que ocorreu entre os dias 30 de abril a 1º de maio do corrente ano (Prot. nº 
01544/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, 
Senhor Renato Marcílio, e ao Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Silvio Lobo Filho, solicitando estudos de viabilidade no 
sentido de instalar refletores de iluminação no Campo de Futebol da Aldeia Indígena 
Porto Lindo, no Município de Japorã (Prot. nº 01541/2022). Requeiro à Mesa Diretora, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos, Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando estudos 
para Operação Tapa-Buracos na MS-299, conhecida como linha internacional, trecho 
entre Japorã/Sete Quedas (Posto Correntes – Correntão) (Prot. nº 01540/2022). Seis 
indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, Senhora  Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Rudi 
Fiorese, solicitando Operação Tapa- Buraco na Rua General Ângelo Frulegui da 
Cunha, no Jardim São Conrado (Prot. nº 01530/2022). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, Senhora Adriane 
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Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Rudi 
Fiorese, solicitando que providenciem, com urgência, o patrolamento e 
encascalhamento da Rua Secundária 4, no Núcleo Industrial (Prot. nº 01531/2022). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à  Prefeita de Campo Grande, 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, 
Senhor Rudi Fiorese, solicitando patrolamento e encascalhamento da Rua Engenheiro 
Edno Machado, Bairro Jardim Santa Emilia (Prot. nº 01532/2022). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Rudi Fiorese, 
solicitando o patrolamento e encascalhamento da Rua Boanerges e Jango de Almeida, 
da Rua Professor Delving, no Bairro São Conrado (Prot. nº 01533/2022). Indico à 
Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, 
Rudi Fiorese, solicitando o patrolamento e encascalhamento na extensão da Rua 
Araçatuba, Vila Aimoré, em Campo Grande (Prot. nº 01529/2022). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 do Regimento Interno, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, Prefeita Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte 
e Trânsito, solicitando que seja realizada a cobertura do ponto de ônibus nº 4341, na 
Rua Portuguesa, Bairro Vila Maciel (Prot. nº 01534/2022). Uma moção de pesar, uma 
moção de congratulação e duas indicações, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 
Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Helena Ferreira Costa 
Araújo pelo seu falecimento, ocorrido no dia 22 de abril de 2022, rogando a Deus que 
tenha na eternidade a paz que em vida mereceu (Prot. nº 01521/2022). Requeiro à 
Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Luiz Dias Vieira, conhecido como 
“Bitica”, do Município de Rio Verde de Mato Grosso, por sua contribuição 
no crescimento e desenvolvimento socioeconômico do município (Prot. nº 
01526/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
solicitando a destinação de recursos para a pavimentação da Avenida Benjamin 
Constant, no Município de Rio Brilhante (Prot. 01527/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Renato Marcilio da Silva, solicitando a melhoria da 
infraestrutura viária com implantação de galerias de águas pluviais nas vias do Distrito 
da Pontinha do Cocho, no Município de Camapuã (Prot. nº 01525/2022). Uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à Mesa Diretora, conforme 
os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
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de pesar aos familiares e companheiros militares do Corpo de Bombeiros de Fátima do 
Sul, em razão do falecimento do Subtenente do Corpo de Bombeiros Cléuzio José dos 
Santos (Prot. nº 01538/2022). Três indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a substituição das 
lâmpadas de iluminação pública da Rua Estefânia, localizada no Bairro Carandá 
Bosque (Prot. nº 01545/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Janine 
de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
solicitando a instalação de semáforos no cruzamento entre a Ruas Doutor Dolor 
Ferreira de Andrade e a Rua do Rosário, nas proximidades do nº 1685, no Bairro 
Coronel Antonino, em Campo Grande (Prot. nº 01547/2022). Indico à Mesa Diretora, 
após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a recuperação da sinalização 
horizontal da Rua Antônio Rahe, nº 680, no Conjunto Residencial Mata do Jacinto 
(Prot. nº 01546/2022). Duas indicações e duas moções de pesar, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Superintendente Regional do Patrimônio da União em Mato Grosso do Sul, 
Senhor Luiz Ribeiro Rosa, solicitando providências no sentido de agilizar a 
transferência para o nome do Incra em cerca de noventa assentamentos existentes no 
Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01548/2022). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Renato Marcilio da Silva, solicitando a viabilização de recursos para 
pavimentação asfáltica da Rua Gelcy Maria Teixeira Marcondes, no Bairro Parque das 
Nações I, no Município de Dourados (Prot. nº 01550/2022). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Terceiro-Sargento PM reformado, 
Januário Antunes Maciel, falecido no dia 02 de maio de 2022 (Prot. nº 01549/2022). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Edson Santos 
Rocha, falecido no dia 18 de abril de 2022 (Prot. nº 01551/2022). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos Deputados Federais e 
Senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara de Deputados e Senado 
Federal, solicitando a viabilização de recursos federais para a aquisição de veículo, 
visando ao atendimento das necessidades da Secretaria Municipal de Saúde de 
Deodápolis (Prot. nº 01537/2022).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Como nós 
não estamos devidamente treinados, faço a solicitação para que o Pequeno e o 
Grande Expediente fiquem na nossa mesa, no início da sessão, para sabermos a 
ordem. Com a palavra, ainda no Grande Expediente, o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ – Eu transfiro, Presidente. 
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PRESIDENTE – Transferida. Com a palavra, o Deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto 
de Lei nº 258/2021. Autor: Deputado Marcio Fernandes. "Institui, no Estado de Mato 
Grosso do Sul, o Dia Estadual do Repórter Fotográfico e dá outras providências". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 258/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário – Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ –  Quero parabenizar o Deputado Pedro 
Kemp pelos sessenta anos bem vividos. Que Deus o proteja sempre. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ – Bom dia, Presidente e colegas 
Parlamentares. Quero desejar um feliz aniversário ao Deputado Pedro Kemp e que 
Deus abençoe a sua vida e sua família. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Bom dia, Presidente e colegas 
Parlamentares. Quero parabenizar o amigo Deputado Pedro Kemp, rogando bênçãos, 
prosperidade, harmonia e muita paz. Que ele continue sendo essa pessoa 
extraordinária que caracteriza a sua existência. Essa homenagem, Senhor Presidente, 
é muito justa, pois o Valdenir era uma pessoa conhecida por todos nós aqui em 
Campo Grande. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR – Quero registrar minhas 
congratulações ao Deputado Pedro Kemp e dizer que vou encaminhar para ele de 
presente uma camiseta do Bolsonaro escrito "Fechado com Bolsonaro". Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID – Bom dia, Presidente e nobres pares. 
Gostaria de cumprimentar o Deputado Pedro Kemp pelo seu aniversário. Que Deus lhe 
dê muita saúde e vida longa. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI –  Cumprimento o amigo 
Deputado Pedro Kemp pelo seu aniversário e desejo a ele muita saúde e sucesso. 
Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO – O meu abraço ao Deputado Pedro Kemp 
pelo seu aniversário. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO – Parabenizo o Deputado Pedro Kemp 
pelo seu aniversário. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE – Quero cumprimentar o colega 
Deputado Pedro Kemp pelo seu aniversário. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Lidio Lopes, Presidente da 
Unale? 

DEPUTADO LIDIO LOPES – Bom dia, Deputado Paulo Corrêa e nobres 
pares. Quero parabenizar o Deputado Pedro Kemp, pedindo a Deus que o abençoe e 
continue acrescentando aos seus anos muitas bênçãos. Parabenizo também o 
Deputado Marcio Fernandes pela autoria e correção do projeto ao colocar o Dia do 
Repórter Fotográfico. Valdenir Rezende foi um grande repórter fotográfico e 
fez imagens fantásticas de Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA – Bom dia, Senhor Presidente. Parabéns 
ao nosso companheiro Pedro Kemp, felicidades, sorte, saúde e sucesso. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota a Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO – Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados. Parabenizo o Pedro Kemp pelo aniversário, desejando a ele muitas 
bênçãos e saúde em sua vida. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marcio Fernandes, autor do 
projeto? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES – Bom dia, Senhor Presidente. 
Agradeço a atenção dos Deputados pela justa homenagem ao nosso grande amigo 
Valdemir. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o  Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Pedro Kemp, aniversariante do 
dia. 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Senhor Presidente, primeiramente quero 
agradecer as felicitações dos colegas pela passagem do meu aniversário. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Bom dia, Presidente e colegas 
Deputados, em especial ao aniversariante do dia, Professor Pedro Kemp. Que Deus 
lhe dê saúde, sabedoria e vitórias. Voto sim. 

PRESIDENTE – Com o vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA – Senhor Presidente, eu também quero 
felicitar o Deputado Pedro Kemp pelo seu aniversário. Voto sim. 

PRESIDENTE – Com o vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA –Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar sim. 
Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 164/2020.  Autor: Deputado Lucas de 
Lima. "Obriga as concessionárias de serviços públicos essenciais, divulgarem em suas 
faturas os números de emergência em casos de violência doméstica". A Comissão de 
Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, à 
Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo como relatora a Deputada Mara Caseiro. 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo 
como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Defesa de Direitos da Mulher e 
Combate à Violência Doméstica e Familiar emitiu parecer favorável, por maioria, à 
Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o Deputado Amarildo Cruz. Em 
votação o projeto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar 
os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 164/2020, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

 
Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota à Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Quero parabenizar o Deputado Pedro 
Kemp pelos seus sessenta anos. Vou dar de presente a ele uma camisa do 
Corumbaense para ele andar na feira da Bolívia. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, agradecendo a 
camiseta do Deputado Paulo Duarte, vou fazer bastante caminhada com ela. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrida emenda. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 133/2021. Autor: 
Deputado Lucas de Lima. "Institui como atividade essencial os estabelecimentos de 
varejos ópticos do Estado do Mato Grosso do Sul". A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
maioria, à Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o Deputado Marçal 
Filho. A Comissão de Saúde emitiu parecer favorável, por maioria, à Emenda 
Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o Deputado Renato Câmara. Coloco em 
votação o projeto. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Passo a coletar 
os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 133/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

 
Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, nós entramos com 
esse projeto quando estávamos no auge da pandemia, foi um pedido da Associação 
dos Comerciantes que representam clínicas e ópticas de Campo Grande. Esse projeto 
está aprovado, mas vale ressaltar que a aprovação dele é muito importante. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 39                    35ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 05/05/2022 
                                                                                                                   AL- 15 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 016/2022. Autor: 
Deputado Paulo Duarte. "Obriga as empresas prestadoras de serviços de internet 
móvel e banda larga na modalidade pós-paga a apresentarem, na fatura mensal, 
informações sobre a entrega diária de velocidade de recebimento e envio de dados 
pela rede mundial de computadores". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Defesa dos Direitos do 
Consumidor emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado 
Amarildo Cruz. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 016/2022, de autoria do Deputado Paulo Duarte. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, cumprimento o 
autor pela relevância do projeto e aproveito também para cumprimentar o meu amigo 
Vereador Bodinho, de Paranaíba, que está aqui prestigiando a Sessão. Voto sim. 

PRESIDENTE - Seja bem-vindo, Vereador Bodinho. Seja bem-vindo 
nosso Vereador, amigo-irmão, Marquim Carenga, de Paranaíba. A Casa é de vocês. 
Sintam-se à vontade. Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim.  



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 39                    35ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 05/05/2022 
                                                                                                                   AL- 17 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE- Senhor Presidente, quero cumprimentar 
o Vereador Bodinho e o Vereador Marquim Carenga, de Paranaíba. O Bodinho vem 
sempre aqui fazer as reivindicações de Paranaíba, mas não nos traz as fritadas do seu 
pesqueiro, que é muito bom: vem de mãos vazias para voltar de mãos cheias, 
Presidente. Abraço aos colegas vereadores. Voto sim. 

PRESIDENTE - Pescador de emendas. Grande Bodinho e grande 
Marquim. Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 094/2022. Autor: Poder 
Judiciário. "Altera dispositivos da Lei nº 3.310, de 14 de dezembro de 2006, que cria o 
Estatuto dos Servidores Públicos do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso do 
Sul, e da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994, que cria o Código de Organização e 
Divisão Judiciárias do Estado de Mato Grosso do Sul".  A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 094/2022, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE- Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro?  Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE- Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos senhores para votar sim também. 
Solicito o resultado da votação ao ilustre Segundo Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezenove votos favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Consulto o Plenário, 
conforme prometido ao relator da CPI da Energisa, que entregou um ofício à 
Presidência da Casa solicitando que a USP faça a verificação de duzentos relógios 
medidores de energia colhidos de algumas residências de Campo Grande. O custo 
dessa avaliação é de setenta e dois mil reais. Não quero despachar sozinho, até 
porque isso, conforme se infere do nosso Regimento, deve ser aprovado em Plenário. 
Quando entrei aqui, o que ficou acertado foi que a CPI usaria os recursos financeiros 
já disponíveis para cada gabinete, ou senão a verba teria de ser aprovada em 
Plenário. Como não há previsão legal de fazer essa despesa, eu gostaria de submetê-
la à aprovação em conjunto com os Senhores Deputados. Deputado Amarildo Cruz, 
como se posiciona? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Estou de acordo, Presidente.  

PRESIDENTE - Deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTÔNIO VAZ - De acordo.  

PRESIDENTE - Deputado Barbosinha?  

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, só para fazer uma 
justificativa da necessidade da medida. A CPI precisa de uma conclusão técnica; 
sendo assim, somente se fazendo essa avaliação, essa conclusão será possível. Sem 
isso, permanecem aquelas dúvidas, aquelas inquietações que motivaram, inclusive, a 
formação da CPI. Há muitas indagações ainda sem resposta. Por exemplo, se o 
medidor pode ou não sofrer algum dano com a alteração climática, com mudanças 
bruscas de temperatura... De modo que poder dispor do auxílio da ciência, contar com 
a retaguarda de uma universidade desse quilate para avaliar os duzentos medidores, 
isto é fundamental. Não significa pré-julgamento, é para termos uma resposta 
adequada, para que a CPI não termine em absolutamente nada. Acho muito 
importante a compreensão de Vossa Excelência, ao submeter a medida ao Plenário, 
o valor não é exorbitante. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Barbosinha, o seu esclarecimento, 
que se antecipa aqui à Presidência, que é a quem incumbe fazer esse tipo de 
esclarecimento... Mas é bom, porque é questão de legitimidade, para que mais tarde 
não se questione nada. Deputado Capitão Contar, como se posiciona? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, quero mais uma 
vez agradecer a Vossa Excelência pela presteza. Favorável. 

PRESIDENTE - Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Sou favorável, Presidente.  

PRESIDENTE - Deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu acho 
necessária a perícia. Sou favorável. 

PRESIDENTE - Deputado Felipe Orro, Presidente da CPI?  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, quero agradecer o apoio dado 
por Vossa Excelência à CPI em todos os momentos, obrigado também ao Primeiro-
Secretário, Zé Teixeira. E agora peço o apoio dos demais colegas, para que possamos 
concluir a CPI com os trabalhos técnicos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO - Sim, Presidente.  

PRESIDENTE - Deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Sim, Presidente.  

PRESIDENTE - Deputado João Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, sou favorável. 
Como disse o Deputado Barbosinha, o valor é razoável, creio que poderíamos aprovar 
até muito mais se fosse necessário. A única consideração que eu gostaria de fazer é 
que esses medidores já estão dentro da concessionáriajá há um bom tempo, me 
parece. Então, para a gente evitar algum tipo de falatório, uma teoria conspiratória, eu 
sugiro aos membros da CPI que façam o sorteio de novos medidores. Isto, repito, para 
que não haja margem a suspeitas, sob a argumentação de que esses aparelhos 
ficaram tempo demais em poder da própria Energisa, que já poderia ter corrigido 
eventual falha — e nesse caso, nós estaríamos fazendo um trabalho inútil, imbecil. É 
essa a minha recomendação aos colegas à frente das CPI. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu entendo 
que a CPI precisa ser concluída e os aparelhos periciados. Diante disso: de acordo. 

PRESIDENTE - Deputado Lucas Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, como membro desta 
CPI, estou totalmente de acordo. É necessária a medida, e a população do Estado 
espera uma resposta. Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputada Mara Caseiro? Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, sou totalmente a 
favor a que se coloquem recursos para que os trabalhos da CPI sejam concluídos, de 
forma técnica, e para que o resultado final, seja qual for, possa convencer a 
população. Até hoje as pessoas não se convenceram da confiabilidade das altas 
contas de energia, principalmente as daquele período em que vieram à tona essas 
críticas. Evidentemente que ainda pairam muitas dúvidas no ar: acerca da qualidade 
da rede de energia, se a troca do sistema antigo, que já estava obsoleto, por um novo 
não repercutiu de alguma forma num aumento artificial do consumo. A população 
reclamou e não aceitou de forma alguma esses aumentos, abusivos no seu entender. 
Claro que nós gostaríamos que a CPI tivesse terminado antes; infelizmente isso não 
foi possível, tivemos aí esse período de pandemia, que atrasou os trabalhos. Agora há 
algo de concreto. Com a aprovação da verba pela Assembleia Legislativa, o trabalho 
poderá enfim ser concluído, com o auxílio de gente especializada, porque nós 
Parlamentares não temos o conhecimento técnico exigido para fazer essa aferição; 
para isso é preciso alguém que saiba, uma equipe que realmente entenda. Precisamos 
desse apoio especializado para que ao final possamos com segurança dizer 
"aconteceu isto, aconteceu aquilo". Se houve distorção, a Energisa naturalmente terá 
de reparar os consumidores sul-mato-grossenses. Eu falei muito aqui, dei várias 
entrevistas, porque não me conformava com as explicações da concessionária, 
explicações que no meu entender não convenciam. Agora, com esse trabalho, 
poderemos dar uma resposta à população, um desfecho claro para a CPI. Portanto, 
meu voto é sim, sou favorável. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de registrar a presença do nosso deputado, 
que nós cedemos para a Cidade de Três Lagoas. Quero dizer que é o meu prefeito 
predileto, de Três Lagoas. Viram, né?... coloquei uma vírgula. Registro então a 
presença do Prefeito Ângelo Guerreiro, grande companheiro desta Casa, dos 
servidores desta Casa, pessoa que fez muitos amigos aqui, que está fazendo uma 
brilhante administração em Três Lagoas. Estamos felizes por você estar aqui com a 
gente, Ângelo. Gostaria que você nos desse uma palavrinha, que cumprimentasse a 
todos os Senhores Deputados que participam da Sessão neste momento. [Sessão 
suspensa às 10h11min]. 

SENHOR ÂNGELO GUERREIRO (Prefeito do Município de Três Lagoas) 
- Senhor Presidente, Deputado Paulo Corrêa, Deputado Herculano, em nome dos 
componentes da Mesa, quero cumprimentar a todos os Deputados, e em nome destes 
a todos que nos acompanham pela TV Assembleia, seguidores, imprensa aqui 
presente e servidores da Casa. É uma grande satisfação poder estar aqui lhes 
transmitindo minhas humildes palavras. Tenho muito boas recordações desta Casa, 
esse fórum onde se decide o destino de setenta e nove municípios, o destino do nosso 
Estado. Tive o privilégio de aqui estar durante dois anos, e, de lá para cá, tenho 
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acompanhado, Senhor Presidente, colegas Deputados que aqui estão, o avanço que o 
nosso querido Estado de Mato Grosso do Sul tem tido ao longo destes sete anos e 
quatro meses do Governo Reinaldo Azambuja — mas com o apoio desta Casa. Nem 
sempre os votos são unânimes, mas todos têm contribuído. Independentemente de 
sigla partidária, todos amam este Estado, lindo, maravilhoso, que se chama Mato 
Grosso do Sul. Eu amo a minha Três Lagoas, e amo este Estado e os demais setenta 
e oito municípios, como todos que aqui estão. Muito obrigado por me concederem este 
espaço, e já aproveito para convidá-los para estarem conosco dia 15 de junho, data 
em que Três Lagos completa mais um ano. A entrada de Três Lagoas não tem 
porteira, não! Podem ficar tranquilos, está liberada a entrada, e assim com está livre a 
entrada, Três Lagoas está também liberada para receber emendas de todos vocês. 
São todos bem-vindos lá. Abraço! Obrigado. 

PRESIDENTE – Bem-vindo! Liberado então o nosso Prefeito de Três 
Lagoas, Ângelo Guerreiro. É uma honra ter você por aqui, tenha certeza do respeito 
que os vinte e quatro Deputados desta Casa têm pela sua administração. Três Lagoas 
está maravilhosa. Dia 15 estaremos lá; se os demais não puderem ir, com certeza, 
Deputado Coronel David e eu estaremos lá marcando presença. Obrigado. [Reaberta 
a Sessão, às 10h14min]. Continuando aqui a nossa consulta sobre a verba da CPI, 
pergunto como se posiciona o Deputado Marcio Fernandes?  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES – De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE – Deputado Paulo Duarte? O Deputado Paulo Duarte está 
sem voz. Como já temos muitos colegas na Casa, vou solicitar à nossa assessoria que 
providencie um microfone sem fio para cada Deputado presente, até para não 
negligenciarmos os cuidados com a higiene e com a saúde. Enquanto isso, vamos 
trabalhando com o que a gente tem. Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE – Senhor Presidente, voto sim. 

PRESIDENTE – Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Senhor Presidente, essa perícia é 
absolutamente necessária para a conclusão dos trabalhos da CPI, e todos nós 
estamos aguardando com ansiedade o resultado final. Entendo também que é um 
valor razoável e que é importante aplicá-lo nesse sentido. Meu voto é favorável. 

PRESIDENTE – Deputado Professor Rinaldo? Deputado Renato 
Câmara? Deputado Zé Teixeira?  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA – Senhor Presidente, primeiro eu acho que o 
nosso dever, como membros da Mesa, é dar todo o suporte necessário para que as 
comissões de inquérito sejam transparentes e cheguem à sua conclusão; e a perícia é 
necessária. Em todo caso, gostaria de fazer umas considerações. Nós não podemos 
nos esquecer de que essa empresa representa apenas um quarto do objeto da CPI, 
pois ela só distribui energia. A CPI deveria ser também da geradora, de quem 
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transmite a energia para cá, e da Aneel, que é a agência reguladora do preço da 
energia elétrica no País. Feita a ressalva, é preciso dizer que a perícia traz, sim, 
segurança e transparência para o trabalho da CPI. E o nosso dever, como membros 
da Mesa que somos, é dar todo o suporte, ainda mais porque a empresa contratada 
tem toda a credibilidade, e em nível nacional. Estou 100% de acordo. 

PRESIDENTE – Anotado. Solicito o resultado da votação ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO – Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. Os Deputados são unanimes na aprovação. 

PRESIDENTE – Deputado Capitão Contar (Vossa Excelência que entrou 
com a solicitação), está aprovado o requerido, por unanimidade do Plenário. Vossa 
Excelência está então autorizado a fazer a contratação, respeitadas as normas legais 
vigentes no País... Quer dizer alguma coisa, Deputado?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR – Sim, Senhor Presidente. Quero 
agradecer a todos os Deputados. A Assembleia está fazendo um serviço que é do 
interesse da sociedade sul-mato-grossense. Queremos concluir esse trabalho com 
total lisura e transparência. Deixo também um esclarecimento para o Deputado João 
Henrique, que levantou uma pequena dúvida sobre a necessidade de sortear novos 
aparelhos. Nós visitamos a empresa e vimos que isso não é necessário, as caixas 
continuam lá lacradas, sem nenhum tipo de problema, a sala estava sendo monitorada 
por câmeras, além do que a empresa já havido recebido ofício lhe informando que não 
poderia trocar nenhum relógio sorteado. De modo que todo o processo segue 
conforme planejado, sem nenhum problema de lisura. 

PRESIDENTE – Perfeitamente. 

DEPUTADO FELIPE ORRO – Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE – Deputado Felipe Orro com a palavra, pela ordem. 

DEPUTADO FELIPE ORRO – Como recebemos ontem um ofício do 
Deputado Renato Câmara pedindo seu afastamento da CPI, nós gostaríamos de 
solicitar o encaminhamento de um substituto para compor a comissão. Estamos com 
quatro membros e precisamos de um quinto nome. 

PRESIDENTE – Perfeitamente, Deputado, nós atenderemos Vossa 
Excelência na próxima sessão; estamos em meio a votação aqui. Comprometo-me a 
solicitar ao MDB — que foi o partido que indicou o Deputado Renato Câmara, que faz 
parte do bloco liderado pelo Marcio Fernandes — que indique outro nome para compor 
a CPI. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: um requerimento, 
oito indicações e duas moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção de pesar, 
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de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor José 
Aparecido Alves. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento 
da Senhora Sandra Oliveira Brum. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Com a palavra, o Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado Amarildo Cruz. 
Transferida. Deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. 
Nada mais havendo a tratar, dou por encerrada a presente Sessão. Obrigado, 
Senhores (10h21min).  

 


